

寻思录

□王国华

毕业二十周年同学会，回到原来居住的城市，见缝插针去拜望了两位老领导、恩师。他们都是在我年轻懵懂时给予我无私关照和包容的人。或者说，当年是他们在悬崖边上拉了我一把。时光流逝，很多人和事渐渐模糊，而这种恩情却越来越清晰，一起起他们来心中就漾起暖意。他们说当年是我优秀，我却知道他们本可以把机会给任何人。能选择我，就是我的贵人。

一生中的贵人有那么几个就够了。

上大学时老师说，将来找工作不用斤斤计较地跟单位谈条件，就看这个单位的总体效益好不好，精神面貌好不好。如果好的话，你进去后，只要中规中矩地干活儿，收入就不会太差，心情也好。如果单位效益差，你谈下年薪一百万也没用，反而成为众矢之的。后来我几次把这句话讲给前来面试的年轻人，也不知道他们听懂没有。

石家庄丝弦《文王访贤》、上党梆子《齐王拉马》，京剧《宇宙锋》分别讲商朝、战国、秦朝时候的事，但戏曲中，他们穿的都是后世的衣服，词汇也是后世的词，诸如“爱卿”之类。对大众来说，可以一下子拉近彼此距离，甚至很时髦。流传到今天，就成了传统。其实，春秋战国以前的古人穿什么衣服，什么样式，我也搞不清。唉，凑合看吧。

我这个人比较尊重各种规则。比如无论开车坐车，第一件事就是系安全带，坐后排也是，乘坐大巴更是。某日去大礼堂开会，往连排椅上一坐，找了半天安全带……

周末。昏黑。迷迷糊糊睁开眼，一件件想雷雨天可以做的事。最后裹一下薄被，决定继续睡。

李商隐的诗之所以被称为朦胧诗，是因为句子和句子之间跳跃性极强，虽句句经典，却需要有学问的人穿针引线，帮着连缀，读者才恍然大悟：哦，原来是这么个意思。而那首著名的《锦瑟》，至今都无定论，没有谁的解释让所有人心服口服。其他唐诗，逻辑性都很强，一句接一句，无论画面、情感还是故事，读者一望即知。如果说其他唐诗语句之间由一根绳子穿着，李商隐的诗最多由若有若无的一口气穿着，能否感知，真得靠缘分。

收音机里，主持人说，他带着三岁的孩子从幼儿园门口经过，看到滑梯旁三个小孩正用英语吵架，顿时感到压力好大。

狮子追逐斑马时一副君临天下的样子，但在树下避暑时却让蚊蝇叮得遍体鳞伤，一点办法没有。甩尾巴没用，躺在地上打滚儿也没用，就算有效也得活活累死。一头狮子怎么能像一头驴一样在草地上滚来滚去？所以你看到画面上的狮子老老实实地站在那里，眼神里满是无奈和颓丧。蚊蝇兴奋地在它周围飞来飞去。人类对蚊蝇的办法可就多了。各种器具齐上阵，小小虫豸逃命去。人类简直无所不能，可以战胜一切来自大自然的苦痛。

日本大企业为何 囤积大量“企业存款”

□徐静波

新冠肺炎疫情，给日本的经济带来多大的冲击？我们来看看日本电机七大企业公布的最新决算报告。

日本七大电机企业在5月29日，公布了2019年度（到2020年3月底）的决算报告。报告显示，由于受新冠肺炎疫情影响，工厂停产和销售店铺停业，日立、索尼和松下电器等5家公司，在今年二月份中，业绩严重下滑，拖累了全年的经营利润。日立公司的营业额比上一年度减少了7.5%，为8.77万亿日元（约5809亿元人民币）。

而代表日本制造业的8家汽车制造企业，今年4月份全球汽车生产量比去年同月大幅减少91.63万辆，减幅达60.5%，是2008年的世界金融危机以来的最大跌幅。其中8家日本汽车制造企业在英国和印度等国的生产量为零。其中，丰田汽车在美国和墨西哥、英国等10个国家，本田和日产在美国和欧洲地区，均停止了生产。预计，5月份的生产量跌幅，将会超过70%。

再拿日本两大航空公司来看，全日日本和日本航空公司在四五月份有95%的国际航班停飞，80%的国内航班停飞。

但是，奇怪的是，没有一家大企业说撑不下去，要求银行和政府提供紧急资金救助。同时，我们还看到一个有趣的政策现象，日本政府迄今为止出台的企业救济政策，都是救济中小企业，包括个体经营者，而没有一项政策是救济大企业的。

有一个数据，很显示日本大企业在国民经济生活中的地位，日本的GDP的45%，是依靠国民的消费。而约30%，是依靠大企业的创造，尤其是大企业的进出口与投资的驱动。既然大企业在国民经济生活中具有如此举足轻重的地位，

为啥如今面临如此的困难，政府不伸手相助呢？

原因很简单，政府说：他们有钱！这些大企业，到底口袋里藏了多少钱？

到2019年9月，日本企业总共藏了507.45万亿日元（约33.58万亿元人民币）。这笔钱的数量有多大？它相当于日本2019年度的国民生产总值（GDP）的1/3。

日本把企业的这一笔钱，叫做“内部留保”，就是企业获得的利益，扣除分红和设备投资等支出之后，手中留存的钱，简单地说，就是“企业存款”。

日本京瓷公司创办人稻盛和夫先生曾透露说，即使7年不赚一分钱，他的公司也不会倒闭。

京瓷公司的员工有5万多人，每一年需要多少的支出？这个数字我们无法查到，但是能够在不赚一分钱的情况下撑上7年，就可以想象，京瓷公司的保险箱里藏了多少钱？

这几年，我们很少能够看到索尼的产品，不少人认为，索尼在这一场新冠肺炎疫情中，不一定能够撑得住。但是，查了索尼的企业存款，居然有1.44万亿日元（约950亿元人民币）。

索尼与丰田汽车公司相比，绝对是小巫见大巫，丰田汽车公司的企业存款，居然达到了23万亿元日元（约1.52万亿元人民币），相当于新西兰或伊拉克的2019年GDP总额，所谓“富可敌国”！

日本企业为何手头会有这么多的钱？

这是因为在2008年的世界金融危机中，吃尽了苦头。这一场源自美国的金融危机会突然来袭时，日本企业措手不及，特别是以出口为主的大企业蒙受了巨大打击，一些出售，一些破产重

组。

“假如我们手头有足够的资金，就不会如此悲惨！”这是世界金融危机给所有日本企业带来的最大的警示与教训。

于是，有钱不乱花，有钱不乱投，“存钱”成为日本企业维持稳定经营的首选动作。

2008年时，日本企业存款是257万亿美元，到2019年，翻了一倍，达到507万亿美元。同时，根据日本财务省的统计数据显示，日本大企业中，无债经营企业的比例，2008年时为37.3%，而到2017年时，达到51.7%，而美国的大企业只有18.3%。

在过去几年中，日本政府一直对企业巨额的内部存款进行抨击，认为应该把更多的钱发给员工，增加员工的收入，以此来拉动消费市场，促进经济的良性循环。

但是，经过这一次疫情的打击，日本政府猛然醒悟到，企业这么多的存款，不仅救了日本经济，也救了日本这个国家。日本经济再生大臣西村康稔近日表示，在新冠肺炎疫情中，企业内部存款将有助于维持雇佣，保持企业的经营稳定，能够让企业靠自身能力渡过难关。

“家里有粮，心中不慌”，日本企业这几年积蓄起来的“米”，不仅使得他们扛得住这次疫情带给他们的冲击，更为疫情之后的复兴发力奠定了充足的经济基础。

“安全驾驶”是日本社会之所以会有3.5万家百年以上企业存在的法宝，因为“安全驾驶”的根本，就是要有足够的燃油储备，这样才能保证企业这辆汽车在高速公路上正常行驶，而不至于中途抛锚，被后续车辆撞毁。

日本企业的这一种经营理念，值得全世界的企业经营者们参考学习。



武大郎不卖烧饼

□李开周

想起十几年前在河南郑州念大学的时候，学校北门有一小吃店，连锁加盟，专营“武大郎烧饼”。说是烧饼，其实比街面上常见的烧饼要小得多，上面也没有芝麻，就是比较厚，也比较酥，趁热吃，香得很。

最近好多年没有去郑州了，不知道那家店面还在不在。如果在的话，我一定还会去那里买一枚武大郎烧饼大快朵颐，吃完以后再跟店老板聊聊天，劝他摘下“武大郎烧饼”那面招牌。

那位说了：“你吃饱了撑的，凭什么要劝人家摘招牌？”原因很简单：武大郎烧饼这块招牌有问题，人家武大郎根本就不卖烧饼，他老人家在《水浒传》里卖的是烧饼。

烧饼跟烧饼有区别吗？当然有。烧饼是蒸熟的，烧饼是烤熟的。烧饼是单层的，烧饼是多层的。最明显的区别是它

们的长相，打个不太好听的比方，烧饼上面圆圆鼓鼓，下面平平展展，长相丰满，像个小坟头；而烧饼就是扁乎乎的一张大圆脸。

如果说这儿您还不理解，那就直接了当说一句：烧饼是烧饼，而烧饼却是馒头。

烧饼怎么会是馒头呢？它名字叫做“饼”，难道应该是扁乎乎的大圆盘？

事实上它还真不是大圆盘。在宋朝市面上，叫“饼”的食品至少有几十种，除了“胡饼”，长相扁乎乎的并不多见。比如“索饼”指的是面条，“环饼”指的是麻花，“糖饼”指的是方糕，“乳饼”指的是奶豆腐，这些饼跟咱们现代人心目中那些扁乎乎的食品统统没有关系。

宋朝人心目中的饼，既可以扁，也可以圆，既可以是圆柱体，也可以是正方形，总之没有固定形状，反正只要是用面粉或

者类似面粉做成的主食，都可以叫饼。像武大郎卖的烧饼，无论在北京，还是在南宋，无论在元朝，还是在明朝，一直指的是馒头，跟烧饼扯不上一毛钱关系。

馒头在北宋前期本来叫“蒸饼”，意思是蒸熟的馒头，后来宋仁宗即位，他名叫赵祯，“祯”跟“蒸”发音很像，为了避讳他的“蒸饼”就改成“烧饼”了。

就算我们不凭考证，单靠常理推想，也能判断出武大郎卖的不可能是烧饼。看过《水浒传》的朋友都知道，武大郎每天起个大早，把做好的烧饼挑出去卖，总是卖到傍晚才回家（后来听了武松的话，半天卖完，未便使归，结果被潘金莲大骂）。您知道，烧饼最讲究趁热吃，一凉就“疲”了，所以卖烧饼的都是站在路口边烤边卖，要是像武大郎那样提前做好，再放进担子里捂半天，傻子才会去买。

马魂

(金属作品)

□何健君

这是一幅表现现代的作品。它通过概括的线条和块面，将骏马疾驰的激越豪迈和势不可挡，展现得让人过目难忘。

马魂

(金属作品)

□何健君

这是一幅表现现代的作品。它通过概括的线条和块面，将骏马疾驰的激越豪迈和势不可挡，展现得让人过目难忘。

点滴

■自然资源部、税务总局、银保监会近日联合出台意见，要求年底前全国地级及以上城市和具备条件的县市全面实施“互联网+不动产登记”，电子证书与纸质版具有同等法律效力。今后，老百姓手中的“房本”或将被电子证书取代。

■江西省宜黄县人民法院5月30日通报一起返还原物纠纷。2020年1月，原告小邓家的一头深褐色小黄牛在山上放养时不见了，了解到是李家牵走后，与父亲老邓找到李家欲要回，李家予以拒绝。2月26日，经过当地派出所做工作，双方一致同意对小黄牛的归属通过法医学血缘鉴定确定，原告还预支了11000元鉴定费。5月11日，根据DNA分析结果，邓家的母牛是小黄牛生物学母亲。5月29日，法院开庭宣判，李家立即归还邓家小黄牛，并在15日内向邓家支付鉴定费11000元。

■近日，河南一名50多岁的儿子逗90多岁父亲的视频走红网络。在医院的病床上，儿子画上口红，捧着父亲的脸就亲一口。父亲脸上留下一个大大的口红印，成功被儿子逗笑。儿子常常想着法子调皮逗老父亲开心，老父亲也和儿子打闹在一起……网友纷纷被这一幕感动：虽然很皮，但是看出老人家特别开心。

■据中国科学院消息，在新疆塔城地区，科学家发现了一片迄今最远古的森林。中国科学院称，这片古森林距今约3.71亿年，比侏罗纪早1亿多年，是我国发现的迄今最早的古森林。森林中以石松类、古羊齿类和蕨类植物为主，但目前仅剩石松类植物。

■“合理膳食，免疫基石”是今

年全民营养周的主题，其中，蛋白质是形成抗体的基础，对保护免疫力至关重要。中国营养学会全民营养周专家组对常见食物进行了营养评价，通过两个指标选出了排在前十名的“优质蛋白质十佳食物”。一个指标是“数量”，即“蛋白质含量”，指每100克这种食物中蛋白质的质量。另一个指标是“质量”，即“蛋白质的氨基酸评分”，氨基酸评分得分越高，说明蛋白质质量越好，机体越容易吸收利用。排行榜如下——

1. 鸡蛋。鸡蛋蛋白质含量在13%左右，氨基酸组成与人体需要非常接近。建议健康人每日吃一个鸡蛋，蛋白蛋黄都要吃。

2. 牛奶。牛奶可以提供优质蛋白质，因为牛奶是液态食物，水分含量高，虽然蛋白质含量只有3%，但其必需氨基酸比例符合人体需要，属于优质蛋白质，并且饮用方便，很容易达到几百克的摄入量。推荐每人每天摄入300克牛奶或相当量的奶制品。

3. 鱼肉。鱼类蛋白质含量约为15%~22%，含有人体必需的各种氨基酸，尤其富含亮氨酸和赖氨酸，属于优质蛋白质。适量摄入鱼类有利于降低高血脂和心血管疾病的发病风险。

其他优质蛋白食物分别是：虾肉、鸡肉、鸭肉、瘦牛肉、瘦羊肉、瘦猪肉、大豆。

■近日，美国国家海洋和大气管理局的研究人员在分析40年的飓风数据后发现，在过去40年，破坏力类似于卡特里娜飓风的、时速超过115英里的飓风发生概率增加15%。而未来随着地球进一步变暖，飓风强度和速度的增加会更加显著。

短句

●宫崎骏：不管前方的路有多苦，只要走的方向正确，不管多么崎岖不平，都比站在原地更接近幸福。

●池莉致孩子的信：我希望我的女儿，首先能够从真实不虚的生活中懂得生命的意义，懂得敬重生命是世间最大的物事，懂得专业知识的学习其实就包括在敬重生命之中，它其实与享受生命并行不悖。如果她慢慢懂得衣食是一种大事，勤俭是一种美德，心静是一种大气，宽容是一种真爱，那么天下还有什么功课她拿不到A呢？

●北京大学中文系教授张颐武：自视过高难以发展，过于摆谱不能长久，强悍横蛮往往危险，自得自负不可持续。

●瓦尔特·惠特曼：我无法，任何其他人也无法，为你走那条路。你必须亲自走。

●林清玄：渴的人并不挑拣茶具，只有那些不渴的人才计较器皿。

●罗贝托·波拉尼奥：月亮布满伤痕，但还在天上发光。

●电影《碧海蓝天》台词：人们常会感受到内心的召唤，如果不会回应它，就始终不能平静下来：如果去回应它，就意味着必须放弃很多心爱的人和物。

●人生一生能走多远取决于眼界。每个人都有一双眼睛，但是每双眼睛看到的差异极大。这种差异源于眼界，眼界就是撑开眼帘、放大瞳孔的能力。

●人们常常被一句“以后怎么办”给吓退了。以后那么长，不是想出来的，是过来的。

●平庸将你的心灵烘干到没有一丝水分，而荣光才会拨动你心灵最深处的弦。

●人表达的永远不是他所说的内容，而是渴望被理解的心情。

后悔病（外一则）

□孙道荣

仓或减仓。权衡再三，他减了半仓。接下来，他的那颗老心脏，就跟着行情一路震荡了。

那只股票跌了，他后悔：唉，怎么那么没眼光，犹犹豫豫，要是全部出仓就好了。

那只股票涨了，他更后悔：唉，为什么那么没定力，要减仓呢，白白损失了一半呀。

不涨也不跌，照理没啥可后悔的了吧？也后悔，后悔没有将它抛售了，去买另一只早就看好的股票。

后悔是一种病。做与不做，他都会后悔。做了，后悔；做不成，更后悔。失败了，后悔；成功了，也后悔。

就是这么讲究

我的一位亲戚，家境一般，过着普普通通的日子。她特别爱花草，除了自己在小阳台上种植了几盆花草外，她的餐桌上，永远摆着一个花瓶，每个星期，她都会去花店，买一束鲜花回来，插上。她喜欢做好了饭菜，一家人围坐在桌前，吃饭，聊天，眼前的鲜花，让她觉得日子有滋有味，其乐融融。

前年，他们家买了新房，付了首付款后，家贫如洗，连儿子储蓄罐里的零钱都不得不拿出来，每月还贷的旧皮鞋。

压力更是山大。但纵使这样，餐桌上的那个花瓶，她也从不让它空着。以前，一束一束的买，现在换成了枝，一朵。总之，她家的餐桌上，一家人待得最多的地方，永远会有一束或一朵鲜花，绽放。

有人说她真是穷讲究，酸腐不堪，日子都那么苦了，还要插那么一朵虚头巴脑的花干什么？还不如拿去买一包盐，或者一个馒头。

我不以为然。你要知道，那束或那朵鲜花，是一份执念，是她对生活的态度呢，是她给家人也是给自己的一份爱呢。因为有了这份“讲究”，生活才有滋味，日子才会美好，人才有盼头。

我们这一生，很多人，很多时候，活得逼仄、粗糙、憋屈、无趣，似乎只剩下仓促的应付，无奈的将就。我们还有资格、有能力去讲究一点吗？讲究，成了少数群体的特权，穷而讲究，则成了一种自嘲，甚或一种讽刺。

我赞赏这样的人生，即使穷困，纵然潦倒，我也至少保留一份讲究，一点点体面，而绝不容易，不将就。这份小讲究，是我的亲戚家中的那朵鲜花，也是你粗衣布衫之下，总是擦得锃亮的那双旧皮鞋。